
 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ 

Gabinete do Reitor 

 

CONSELHO SUPERIOR 

 

Ata da 14ª Reunião (extraordinária) em 02/03/2012. 

No dia dois de março de dois mil e doze, das quinze às dezessete horas e trinta minutos, realizou-

se a décima quarta reunião do Conselho Superior do IFCE, no auditório Castello Branco do campus de 

Fortaleza. 

PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente em Exercício do Conselho Superior, Professor Virgílio Augusto 

Sales Araripe, e os conselheiros a seguir nominados: 

Representação Docente Representação Discente 

Guilherme Brito de Lacerda John Nias Onias 

Roberto Henrique Dias da Silva Paulo Henrique Jocá Barreto 

Representação dos Diretores Gerais Representação Técnico-administrativa 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota Antônio Carlos Queiroz Júnior 

José Façanha Gadelha Isabel Magda Said Pierre 

Reuber Saraiva de Santiago Pedro Rildson Rocha Araújo 

Representação das Entidades dos Trabalhadores Representação do Setor Público 

Lúcia Maria Silveira Queiroz Almir Bittencourt 

Venício de Oliveira Soares Cícero Roberto de Oliveira Moura 

Representação das Entidades Patronais Representação dos Egressos 

Ranieri Palmeira Leitão  João Bráulio de Melo Oliveira 

Convidados Convidados 

Flávio Luiz Lara José Karam 

Gilmar Lopes Ribeiro Sarah Ribeiro 

Gutenberg Albuquerque Tássio Lofti 

ABERTURA DA REUNIÃO: O professor Virgílio Augusto abriu a reunião, saudando a todos. 

LEITURA DA ATA: A secretária procedeu à leitura da ata da reunião anterior, que foi aprovada com a 

inclusão da observação do professor Roberto Henrique sobre os laboratórios do campus de Limoeiro do 

Norte. 

INFORMES DO PRESIDENTE: O Presidente em Exercício, professor Virgílio Augusto informou sobre 5 
a viagem do professor Cláudio Ricardo aos Estados Unidos a convite da Coordenação de Aperfeiçoamento 

de Pessoal de Nível Superior (CAPES) para pactuação do Programa Ciência sem Fronteiras. 

APROVAÇÃO DA RESOLUÇÃO AD REFERENDUM DO CONSELHO SUPERIOR: O Auditor 

Interno José Cláudio Karam informou que o Plano Anual de Atividades da Auditoria Interna foi 

encaminhado à Controladoria Geral da União para aprovação em 2011. O plano foi aprovado 10 
tecnicamente, devendo ser submetido ao Conselho Superior. Em votação, foi referendada a resolução nº 

002/2012, de aprovação do Plano Anual de Atividades de Auditoria Interna 2012. 

APRESENTAÇÃO DO PROGRAMA IFCE INTERNACIONAL: O pró-reitor de extensão, Gutenberg 

Albuquerque historiou sobre as parcerias internacionais do Instituto e explicou que o programa tentará 

suprir as faltas do programa Ciência sem Fronteiras, pois talvez o programa do Governo não abranja o 15 
nível técnico e poderá não incluir os alunos do interior. O programa IFCE Internacional abrangerá todos os 

níveis de educação e cada campus terá um estudante no exterior. O professor Gutenberg apresentou os 

objetivos do programa, duração e valor da bolsa e quais os alunos aptos a participar da seleção. Os campi 

arcarão com as despesas da passagem aérea e poderão enviar mais alunos, desde que arquem com todas as 

despesas. O pró-reitor apresentou o critério de seleção e informou que os alunos concorrerão dentro do 20 
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próprio curso. Os professores Reuber Saraiva e José Façanha perguntaram se o pagamento da passagem 

poderá sair do auxílio estudante. O professor Gutenberg informou que há essa possibilidade, mas que não 

deveria ser retirado do orçamento do auxílio. O professor Roberto Henrique comentou sobre a prioridade 

do programa aos alunos carentes e que a necessidade de fluência pode atrapalhar a seleção, pois estes 

alunos não possuem condições de estudar línguas estrangeiras. O professor Gutenberg informou que a 25 
fluência não será avaliada em nível de excelência, mas é necessário que os alunos tenham compreensão, 

pois irão estudar em outro idioma. Ele informou que se encontram em implantação programas 

extensionistas ligados ao ensino de línguas via E-tec. O professor Reuber Saraiva observou que deve 

existir uma ação interna do Instituto para capacitação em idiomas estrangeiros. 

APRESENTAÇÃO DA MISSÃO, VISÃO E VALORES DO IFCE: O pró-reitor de Desenvolvimento 30 
Institucional, Tássio Lofti, apresentou o cronograma de elaboração da proposta da Missão, Visão e Valores 

do IFCE. O documento foi elaborado em reunião da equipe gestora e aberto a contribuições da comunidade 

externa. Em seguida, apresentou a versão final com a incorporação das sugestões enviadas. Em votação, o 

documento foi aprovado. 

APRESENTAÇÃO DO PLANO DE AÇÃO ANUAL 2012: O professor Tássio Lofti apresentou o 35 
cronograma de elaboração do PAA 2012 e informou que ele se baseia no estoque de metas referentes ao 

Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI). Em seguida, apresentou os resumos das ações nos eixos de 

ensino, pesquisa, gestão e extensão e a distribuição das ações por campi e conforme as metas do Termo de 

Acordo e Metas. O professor Roberto Henrique solicitou que o PAA seja dividido por campi e perguntou 

se o documento pode ser construído com a comunidade. O professor Tássio Lofti respondeu que as metas 40 
são retiradas do PDI, elaborado em 2009, e o documento é válido até 2013 quando então será reformulado 

e que a formatação do PAA atende as orientações da Controladoria Geral da União (CGU) e do Tribunal de 

Contas da União (TCU) e visa uma apresentação sistêmica das ações por eixo. O professor Roberto 

Henrique destacou que há divergências entre o organograma do campus de Limoeiro do Norte e o PAA. O 

diretor do campus de Limoeiro do Norte, professor José Façanha informou que as divergências serão 45 
corrigidas. Em votação, o Plano de Ação Anual 2012 foi aprovado com a ressalva referente ao campus de 

Limoeiro do Norte. 

APRESENTAÇÃO DA PROPOSTA DE REGIMENTO GERAL DO IFCE: O professor Tássio Lofti 

apresentou as propostas de alteração do Regimento Geral do IFCE decorrentes das mudanças na estrutura 

organizacional do Instituto. O professor Reuber Saraiva observou que, no artigo 25 consta, “comunidade 50 
interna ou externa”, expressão excludente, que deve ser mudada para “comunidade interna e externa”. 

Observação acatada. O professor Venício Oliveira sugeriu que a designação para o cargo de Ouvidor seja 

feita por processo de consulta à comunidade e não por decisão do Reitor. O professor Tássio Lofti 

informou que, de acordo com o Estatuto do IFCE, a designação para cargos de confiança compete ao 

Reitor. O conselheiro Almir Bittencourt afirmou que a pessoa deve ser de confiança da gestão, pois o 55 
Reitor, que será auditado, responderá pelos casos apresentados. O professor Moisés Oliveira informou que 

há organizações que contratam ouvidoria terceirizada e, como consta no Regimento Geral, o regimento 

interno da Ouvidoria será encaminhado para o Conselho Superior; este assunto poderá ser discutido 

oportunamente. O professor Guilherme Lacerda solicitou que haja uma articulação entre as ouvidorias dos 

campi e a ouvidoria-geral. O professor Reuber Saraiva perguntou se, dentro deste cenário, pode ser criada 60 
a ouvidoria dentro dos campi. O professor Tássio Lofti informou que a portaria nº 885 de 2009, que delega 

poderes aos diretores de campi, permite que sejam criadas as ouvidorias nos campi. O presidente sugeriu 

que, após apresentação do Regimento Interno do campus de Maracanaú, o que propõem a instalação da 

ouvidoria, seja analisado como é o funcionamento dela naquele campus e que seja composta uma comissão 

para criar o regimento da Ouvidoria. Após discussão, ficou acertado que haverá no artigo 25 um inciso 65 
estabelecendo que os campi possuam suas ouvidorias internas e outro que trate da vinculação das 

ouvidorias dos campi com a Ouvidoria da Reitoria que passará a se chamar Ouvidoria Geral. O conselheiro 

Cícero Moura solicitou que fossem revistos o inciso XII do artigo 45 e os incisos IV e VII do artigo 45 – A 

para que os mesmos eventos não estejam presentes em coordenadorias diferentes. Observar a numeração 

do artigo 81 – F, pois o correto seria 80 – F. O documento com as alterações sugeridas será apresentado 70 
oportunamente. 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 

todos, e encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente ata, que depois de 

aprovada será assinada pelo Presidente e pelos conselheiros que estiveram presentes à reunião: 

Presidente 75 
Virgílio Augusto Sales Araripe  

Representação Docente 

Guilherme Brito de Lacerda  



Roberto Henrique Dias da Silva  

Representação Discente 

John Nias Onias  

Paulo Henrique Jocá Barreto  

Representação Técnico-administrativa 

Antônio Carlos Queiroz Júnior  

Isabel Magda Said Pierre  

Pedro Rildson Rocha Araújo  

Representação das Entidades dos Trabalhadores 

Lúcia Maria Silveira Queiroz  

Venício de Oliveira Soares  

Representação das Entidades Patronais 80 
Ranieri Palmeira Leitão   

Representação do Setor Público 

Almir Bittencourt  

Cícero Roberto de Oliveira Moura  

Representação dos Diretores Gerais 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota  

José Façanha Gadelha  

Reuber Saraiva de Santiago  

Representação dos Egressos 

João Bráulio de Melo Oliveira  

                                                                              Ata da 14ª reunião (extraordinária) do CONSUP, em 02/03/2012. 


